Aula 05 - Medidas de Posicao

Medida de posicao
Medida de posicao é o valor ao redor do qual os dados se distribuem.

Principais:

@ média;
. 7. ’
@ mediana; /MJ = MWM@%

@ moda.

e Média aritmética:
A média aritmética é dada por:

Z?:l Xi

ﬁ pr— 2 f—
n
em que n corresponde ao tamanho da amostra e x; ao i-ésimo valor

observado.

Exemplo:

Com o objetivo de avaliar a producao de leite, em kg, foram observadas as
producdes médias didrias de 10 produtores rurais atendidos por um plano
governamental, cujos valores sao apresentados a seguir:

980 990 995 10,00 8,78
990 9,34 10,34 11,75 15,00

Conferindo...
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A média observada de produgio de leite é dada por:

9,80+9,90 + ...+ 15,00
10

x|
Il

104,76

10
Observacoes:

Média sem considerarmos o maior valor observado (15,00):

__ 9,80+9,90;—...+11,75 _ 89,976 =g@

@ A média é bastante afetada por valores extremos;

@ nao deve ser utilizada quando a distribuicao dos dados é assimétrica.

Média Ponderada

A média ponderada dos nimeros xi, x2, ..., X,, COM PESOS P1, P2, - - -, P
representada por X,, € definida por
o _ Pt ppot. .t peXe _ S i1 PiXi
g pr+p2+...+pn >y pi

Exemplo: Precipitagao média em uma bacia higrografica

Precipitacio Area do poligono

(mm) (km?) ‘
Xi pi M
90 6 9
110 7
120 5 (5,}
100 12 8,3
112 11 10,2
95 8 (49

108 1,5 12
Total 50,5 %o = Ml —my
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Total 50,5 Xp = /P(/ﬂz'/o/ﬁ —m)

Zf: 90.G1 0. 3100 5 +10045+ ki +95.8 ¢+ 108+ 5
575
- a6l = Jo4A — NirJe 3
05

)?gﬂ:j /gla?/f@‘g/ﬂ/ge?
9
Dados agrupados em tabelas de frequenuas Wg
X f f iéﬁ i
2 g 6 0,1’6 n= Z i

o

Xk fi yo %A_)_(_ﬂx1+fzxz+...+kak
Total n 9 H=X= At+tht.. . +FH

Exemplo: Em um estudo realizado para avaliar o nimero de insetos
capturados durante um determinado periodo, foram utilizadas 50
armadilhas. Os resultados sao apresentados na Tabela a seguir.

Tabela 2: Distribuicao de
frequéncias para o conjunto de
dados de insetos capturados

f;

!

8

13
20
4

4
Total 50

as WN = OolX
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L= Qi 18r2,B+ 3, 0+44+5.4 = |4
50 2

e

e Dados agrupados em tabelas de classes de frequéncias

X m; f; — U +0g,
cll o m A 03 m: — Ci+ Ciy1
o my : I 2
' k
Ck = Chp1 mic fi f=x= 2_i—1 Mifi
Total n fozl fi

Exemplo: A distribuicdo de frequéncias dos pesos dos colmos de
cana-de-acucar, considerando-se uma amostra de tamanho 50, é

apresentada a seguir: (1046t H,’SS/:'Q/

" Tabela 3: Distribuicdo de frequéncias dos
pesos dos colmos de cana-de-ac¢ucar 8
X,' mj f, W '~é\/
10,46 F 11,55 // o201
11,55 12,64 [/ 095 ? 89665
12,64 - 13,73 17 45 4 SJ44
13,73 - 14,82 /4,)75 8 14, 2
14,82 - 1591 15%5 7 10?555
15,91 F 17,00 /6455 10 16455
17,00 - 18,09 /%,5957  ju), @15
18,09 - 19,18 /5,@55 5 93475

Total Z( 7@111
vz ZAd - 71,4/ I52542
7, 20
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e Mediana
A mediana é o valor que ocupa a posicao central em um conjunto de
dados ordenado em ordem crescente (Rol).

Logo, NP IPA

Md — { X(zt1], S€ 1 for impar /‘ 1
/

n + n
Hn/2] X[ Ao/ 7428 ga p for par
/

O T Y
M) 593 G54 558 T 56 o
& ‘/’563:5%05//W

o

ay  Go3 oA 550 (83 B3 Ap Sp
%m \/au 6 47‘/7 IR R <

Observacao: A Mediana é pouco afetada por valores extremos ou
discrepantes!

Exemplo: Para os valores observados de producao média diaria de leite,
tem-se o seguinte rol:

8,78 934 980 99 990 9,95 10,00 10,34 11,75 15,00

K 0 3(5 L‘ ; 4 e X8 Xa Yo
Como n é par...
%710 Md { X[nt1], S€ N for impar
= X[ 2+Xn 241
Mij >é %)(Q) — Q/fﬂf—?ﬂé M, se n for par
ols Y

A//, /D A .
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[ 1= AR Y BN VN

ol o
=995 %

Conferindo...
Md - BT X6 _ 9.90+9,95 19,85
— ; — . ==
= 0,925kg

e Dados agrupados em tabelas de frequéncias

Para o exemplo realizado com insetos, para o qual foi observado o niimero
insetos capturados por armadilha.

Tabela 3: Distribuicao de
frequéncias para o conjunto de

dados nimero de insetos capturados
Xi i f Fi F/
1 g | gm
8 a1 9 98

0

1 /

2 13 U5 2 994
3

4

5 4 008 sp | Observar F/ > 0,50
Total 50 /pp — —

e Dados agrupados em tabelas de classes de frequéncias

Para o exemplo referente ao peso de colmos de cana-de-aclcar, tem-se:

Tabela 3: Distribuicao de

frequéncias dos pesos dos colmos

Xi m; f; f! Fi F
10,46 1155 1101 2 004 2 0,04
1155+1264 1210 7 0,14 9 0,18
1264+ 13,73 13,19 4 008 13 0,26

8
7

1373 14,82 14,28 0,16 21 042
14,82 I~ 15,91 0,14 28 0,56
1501 1700 1646 1 020 38 076

15,91 — 14,82 ——

R A1 1 a 'aTal
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s

L3.(3 1 14,82

14,28 U, 10

0,42

/ U)\UV’ N

14,82 15,91 0,14 28 0,56 15,91 — 14,82 —— 0,14
1591+~ 17,00 16,46 10 0,20 38 0,76 { Md — 14.82 —— 0.08
17,00 - 18,09 1755 7 0,14 45 0,90 ’ ’
18,09 - 19,18 18,64 5 0,10 50 1,00
Total 50 1,00
M&’Zf (//é IS
Histograma 0749 0//59 @5@
. g N
| L
- |
. A ~H e
- g, =t — 198
| g 1.~ ) =g0e. 1
DAL — 2,040 = (08
z
Conferindo...
15,91 — 14,82
Md = BT x0,08+14,82
=15,44 g.

Quartis e Percentis

@ Quartil: generalizacao da mediana.

Quartil = 4 partes

@ Percentil de ordem 100p

Pégina 7 de LCE0212-Estatistica CA

0%

o °% o M%W’ -0.0
e vZ
Q@ 7L@/ "\“\_/

o



- SR e

e Percentil de ordem 100p ? 2 Q5
EY,
M se n f t B
: p for inteiro l
P1oop = { 2 PSRN 6{* & %\
X , se np for ndo inteiro Q) 4%
[Int(np)+1] z /
M~ 4
4 Y
g%
Exemplo: Para os valores observados de producdo média didria de leite,
tem-se: @_’\f 07(5 50,1, /9
A~
p B w, se np for inteiro
100p = Xint(np)+1] S€ NP for nao inteiro

878 934 980 990 9,90 /\
9,95 10,00 10,34 11,75 15,00 (40 0?5

n=10 }N
Obter P75 = 3 e Py

=10, 03 =4

15>

Conferindo...

Prs = np=10x0,75=7,5

P75 = QB = X[int(7'5)+1]
= X741 = X
= 10, 34kg

Py = np=10x0,20=2
Py = 0 :XS
_9 34+9 80

=9, 57kg
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@ Dados agrupados em tabelas de frequéncias

Tabela 3: Distribuicao de
frequéncias para o conjunto de
dados niimero de insetos capturados

Xi i f F F]
0 1 002 1 0, 02 Observar F/ > 0,25
1 8 016 9 0,18
2 13 026 22 044 Q)Lj @570?’
3 20 0,40 42 034 Observar F; > 0,90
4 4 008 46 0,92
5 4 008 50 1,00 %o A
Total 50 1,00

Observar F/ > 0,975

Obter Pos = @1, Pop € Po75

a5

T

Conferindo...
Py =@ =2

Poo = 4

Po75 =5

@ Dados agrupados em tabelas de classes de frequéncias
Para o exemplo referente ao peso de colmos de cana-de-acgicar, tem-se:
Tabela 3: Distribuicao de

frequéncias dos pesos dos colmos de
cana-de-aclcar

Xi mj fi f! Fi F/
1046 - 11,55 1101 2 004 2 0.04 |
1155 12,64 12,10 7 0,14 % 85 508
12641373 1319 4 0,08 826~ 0 )
1373+ 14,82 1428 8 0,16 \Um gb— 016 = 00
1482+ 1591 1537 7 0,14 28 0,56 5 175+
1501 - 17,00 1646 10 020 38 10,76
17,00 - 18,00 1755 7 0,14 45 0,90 qéﬁ HO bter Pzo e Prs=iQs
5 010 50 1,00 = Ol

18,09 - 19,18 18,64

Péagina 9 de LCE0212-Estatistica CA



Vi
i

WRLSL P ) = 0y — WS

17,00 - 1809 1755 7 014 45 0,90
18001918 1864 5 010 50 100 =U”

Total 50

B AN
13,73 ~1,69 4083 0,06/ % ffch O LA
Lo i, 64 v 08 /Dzo — 1, k.= 008
fo = 2048 ¢ i

™ 008
ﬂ?g — [541 o

O}YDZ,O (f7g~|5/{ﬁ(/ - QM‘J }/Oq
0/94065 — 3/!602,: 0 7L

Ze— Q031+ 282 Ka%
47
Conferindo...

13,73 -12,64 —— 0,08
Py —12,64 —— 0,02
Py = 121355254 % 0,02 + 12,64
Py = 12,91g.

17,00 — 15,91 —— 0,20
Pzs — 15,91 —— 0,19
P75 = w x 0,19+ 15,91
P>y = 16, 95g.

@ Moda: corresponde ao valor observado de maior frequéncia
e [ambém pode ser obtida para varidveis qualitativas
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Exemplo: Para os valores observados de producao média didria de
leite, tem-se:

8,78 934 980 990 9,90
9,95 10,00 10,34 11,75 15,00

Conferindo...
Mo = 9,90 kg

@ Dados agrupados em tabelas de frequéncias

Para o exemplo realizado com insetos

Tabela 3: Distribuicao de
frequéncias para o conjunto de
dados nimero de insetos capturados

i _FF

1 002 1 0,02
8 0,16 9 0,18
13 0,26 22 0,44
20 0,40 42 0,84
4 0,08 46 0,92
4 0,08 50 1,00
Total 50 1,00

OB WN R OolX

Conferindo...
Mo = 3 insetos

@ Dados agrupados em tabelas de classes de frequéncias
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e Moda bruta: ponto médio da classe com maior frequéncia

o Moda: método de Czuber = semelhanca de triangulos

Para o exemplo referente ao peso dos colmos de cana-de-aclicar, tem-se:

Tabela 3: Distribuicao de

MOM

frequéncias dos pesos dos colmos de O
cana-de-aclcar ‘(70\\*/
o=
X,' myj f; f"-" E F; @

1046 F 11,55 1101 2 004 2 004 X \(Pt

11,55+-12,64 1210 7 0,14 9 0,18

12,64 + 13,73 13,19 4 0,08 13 0,26

13731482 1428 8 0,16 21 0,42

1482+ 1591 1537 7 0,14 28 0,56

1591 17,00 16,46 10 0,20 38 0,76

17,00 - 18,09 1755 7 0,14 45 0,90

18,09+ 19,18 1864 5 0,10 50 1,00

Total 50 1,00
Histograma
2 10 J J
3 (_;,,.}9 o151 120 -t

1 e
. 3 —Vlo /
ANEERRL lto S| = GE.

4 2y — 4118 =51- 20

b |
. G oar @MO =9t 4 ?( Y
10 -7 —— 10-7
Mo — 15,91 —— 17— Mo v
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(o

Conferindo...

Moda bruta:
17
Mo — ,00 + 15,91
2
= 16,46 g
Moda por Czuber:
17,00 — Mo = Mo —15,91
Mo = 16,46g

Supondo o seguinte histograma para uma variavel X qualquer.

. \@xf Mo = LI, + &1i1 v
e/

i Mo . [S 1 _40-3)-10

E e B, = 4070~ D
|  A-l0

T
70 80 90 100 10

Mojggju 10 aJO

Classe correspondente a moda:

)\}vj 590 )
j;’lo —@X‘i% -

2 Y =\
060%0'30/ = JO/ZQO ~Ho/
WMy — 1600 = 90 - 10

1AM Nal Ona RPN
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KTy — 1ol = Y[ — JUNp
Oy 0Mg = Y0 116

to- 0
0

Conferindo...

Moda bruta:
Moda bruta: Mo = 85

Moda por Czuber:
40-30 —— 40-20
Mo—-80 —— 90— Mo

(40—30)(90—Mo) = (40—20)(Mo—80)

(40 — 30) x 90 + (40 — 20) x 80
- (40 — 30) + (40 — 20)

=83,33

Mo

Ou... Pela férmula

Formula:

Mo = LI + My
0= S A+Ay 7

em que:
» LI, éo limite inferior da classe modal,

» A; é a diferenca de frequéncia entre a classe modal e a
anterior,

» A; é a diferenca de frequéncia entre a classe modal e a
seguinte,
» h é a amplitude do intervalo de classe.
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